

# 我市在烈士陵园举行公祭活动



本报讯(记者 吴珊 实习生 黄湘毓)为缅怀先烈,告慰英魂,4月3日,湘潭烈士陵园举行“铸魂·2024·清明祭英烈”烈士公祭活动,烈士家属代表、退役军人代表、湖南科技大学和湖南工程学院师生代表、风车坪学校学生代表、社会各界群众代表以及市退役军人事务局全体干部

职工共120余人参加活动。副市长周艳希出席。当天10时,仪式在雄壮的国歌声中拉开帷幕,烈士陵园纪念碑广场上庄严肃穆,全体人员向烈士默哀。活动现场,湖南科技大学“薪火相传宣讲团”成员重读了赵云霄烈士写给女儿的遗书,声情

并茂地呈现了一封饱含激情与亲情的书信,带领群众重温了革命豪情。参加仪式的人员向革命烈士默哀致敬、敬献花篮,周艳希上前整理花篮缎带。随后,大家绕烈士纪念碑一周,依次献花、瞻仰烈士纪念碑,表达对革命先烈的缅怀和崇敬之情。

据悉,以“铸魂·2024·清明祭英烈”为主题的宣传教育活动将持续至5月中旬,线上开通网上祭扫平台,通过设置互动话题、组织“致敬英烈”全网主题宣传活动、征集“身边的英烈故事”音视频作品等形式,深入营造崇尚英雄、缅怀先烈、关爱烈属的浓厚氛围。

## 市领导调研 盘活闲置国有资产工作

本报讯(记者 符瑛)4月3日,市委常委、常务副市长刘新华带队调研盘活闲置国有资产工作,并开展安全生产督导检查。市政协副主席杨锋参加。

刘新华先后来到市疾控中心原办公楼、原市老干部第一休养所、原市粮食局办公楼、市公安局雨湖分局雨湖路派出所原办公楼,看现场、听介绍、问情况,并就进一步推进闲置国有资产盘活、抓好安全管理提出具体要求。

刘新华指出,盘活闲置国有资产是推动我市经济高质量发展的重要举措。要从讲政治、讲大局、讲发展的高度抓好闲置国有资产盘活工作,坚持问题导向、目标导向、结果导向相结合,全面摸清底数,梳理问题清单,制定工作方案,细化目标任务,明确责任分工,把准时间节点,有序推进盘活闲置国有资产工作,为推动湘潭经济社会高质量发展注入新动能。要解放思想、主动作为,坚持依法依规、实事求是、尊重历史、改革创新原则,分类精准施策,积极采取“用、售、租、融”等方式,有的放矢开展盘活招商活动,确保干一件成一件,最大限度发挥闲置国有资产使用效益。要统筹发展和安全,切实加强闲置国有资产安全管理,进一步厘清监管责任,抓好隐患排查,堵住管理漏洞,坚决筑牢安全生产底线。

## 湘潭市遗体 and 人体器官捐献者纪念碑落成

本报讯(记者 欧阳天 通讯员 龙婷婷)4月3日,“生命礼赞·大爱永生”湘潭市遗体 and 人体器官捐献者纪念碑落成仪式暨缅怀纪念活动在湘潭医卫职院举行。副市长、市红十字会会长周艳希,省红十字会党组成员、副会长邱梦丹,湘潭医卫职院党委书记刘建强等参加。

近年来,市红十字会大力宣传推动遗体 and 人体器官捐献工作,为医疗救治和医学研究作出了积极贡献。自2010年开展遗体器官捐献工作以来,我市在湘潭医卫职院成立遗体捐献接收站,接收遗体5具;确定湘潭爱尔医院为眼角膜定点接收医院,接收眼角膜捐献6例;与1万余名自愿捐献者签订遗体 and 人体器官捐献协议书,实现器官捐献117例,帮助328名重病患者重获新生。

周艳希表示,全市各级各部门要以建立捐献者纪念碑为契机,广泛宣传“人道、博爱、奉献”的红十字精神,关心、支持、促进红十字事业,在社会上树立崇尚科学、移风易俗、尊重生命、团结友爱的良好风尚,为推进捐献工作营造有利的社会环境;全市各级红十字会要以更加扎实的工作,凝聚社会爱心力量,不断提升红十字的影响力和感召力,努力推动我市遗体 and 人体器官捐献工作乘势而上,为更多濒临绝境的生命送去再生的力量。

## 《湘潭市国土空间总体规划(2021—2035年)》正式发布

本报讯(记者 杨阳)4月3日,市政府新闻办召开《湘潭市国土空间总体规划(2021—2035年)》(以下简称《总规》)新闻发布会。副市长陈爱民出席发布会并介绍相关情况,市政府、市自然资源和规划局相关负责人回答记者提问。

《总规》共15章,围绕实现“三高四新”美好蓝图,锚定“四区一地一圈一强”战略定位,以建设“开放智造谷,人文幸福城”为目标愿景,将湘潭打造为国家重要的智能制造基地、中部地区重要的科教创新和综合交通枢纽城市、长株潭都市圈核心城市和具有世界影响力的红色文化旅游城市。

《总规》明确,优先划定耕地与永久基本农田保护红线,科学划定生态保护红线,合理划定城镇开发边界;重点整合园区形成“大科创区及一体化示范区”“大智造谷及商贸服务集聚区”两大高端产业平台,带动全域产业发展,形成“两大平台,三园多点”的城乡产业空间格局;从“生态共保、城镇共融、创新共促、产业共兴、文旅共谋、服务共享、交通共网、设施共建”八大维度,共谋长株潭一体化发展;建立健全规划实施监管体系,高水平建设国土空间规划“一张图”实施监督信息系统,确保实现“一张蓝图干到底”。

## 市领导走访“千百扶培”企业 为联点企业出实招谋实效

本报讯(记者 李容容)4月3日下午,副市长、市公安局局长陈睿带队走访“千百扶培”联点企业,主动纾困解难,助力企业发展。市优化营商环境协调事务中心、市司法局、湘潭经开区管委会等相关单位负责人参加。

陈睿一行首先来到龙牌酱油食品有限公司,详细了解企业有关情况,就企业近期经营和长期规划中遇到的难题作出具体指导。他要求,有关部门要当好“店小二”,主动上门服务,倾听企业心声,积极帮助企业协调解决土地审批等问题,为企业提规扩能创造良好的营商环境。

在万利隆食品有限公司,陈睿一行参观了文化展厅,实地观摩制作与包装车间,详细了解企业文化、市场营销、员工待遇等情况。他鼓励企业持续做大做强,坚决守住食品安全底线,更加注重产品质量,持续打造可信赖的品牌声誉,努力开拓更广阔的市场,与地方同心同向共谋高质量发展。

最后,陈睿深入聚宝金昊农业高科有限公司,听取企业市场销售、工艺流程、关键技术、出口贸易、产业延伸等情况汇报,详细了解公司产品特性和品类。他强调,有关部门要加强沟通协调,持续跟踪督办,扎实推进企业合理诉求得到有效化解,确保企业诉求“件件有着落,事事有回音”。

## 跟着电影《堡垒》 缅怀革命先烈

本报讯(记者 李新辉)4月3日上午,在韶山革命烈士陵园,100多名来自省内大中小学的学生代表、党员代表及各界群众代表冒雨参加了庄严的敬献花篮仪式,表达了对革命先烈的追思之情和尊崇之意。为致敬革命先烈,深切缅怀全国热映电影《堡垒》人物原型“韶山五杰”,当天,湖南电影频道“电影大直播”策划推出的“清明·不能忘却的记忆——跟着电影《堡垒》去学习”大型直播活动正式拉开帷幕。

“清明·不能忘却的记忆——跟着电影《堡垒》去学习”活动将在韶山、长沙两地进行5天5场融媒体连线直播,韶山烈士陵园、中共韶山特别支部历史陈列馆、银田村和潇湘国际影城多家影院

同步举行相关清明纪念活动,主题分别为“鲜花敬英烈”“英雄的纪念”“十步芳草”“血脉永赓续”及“热土焕新颜”。据悉,后续4场直播活动还将有电影《堡垒》主创团队独家专访、“韶山五杰”后人访谈、长沙影院连线互动,影迷观影体验分享及韶山美丽乡村建设等内容,带领直播间和电视机前的观众一起了解电影《堡垒》人物原型“韶山五杰”的真实历史故事,共同感受历史的温热和先烈的伟大。

这次活动还推出了网上云祭“韶山五杰”为烈士献花的特别环节,让更多的人人在清明之际能够为烈士献上一束鲜花,以表达“致敬英雄从未远去,人们也从未忘记”的怀念之情。



中小学生在冒雨登高缅怀革命先烈。(本报记者 李新辉 摄)

摆成绩 查短板 定举措

## 禁捕退捕稳步推进

本报讯(记者 黄武平 通讯员 魏文辉)4月2日,我市召开湘江流域重点水域禁捕退捕工作领导小组暨“利剑护渔”专项行动推进会,市直相关职能部门通报禁捕退捕工作最新情况,部分县(市)区、乡镇作表态发言。

近年来,我市认真贯彻落实党中央、省委省政府重大决策部署,坚持高位推动,层层压实责任,湘江湘潭段(野鲤国家级水产种质资源保护区)自2020年起实行永久性禁止生产性捕捞,湘江支流涟水、洧水自2021年起暂定“十年禁渔”。

目前辖内水域生态环境明显改善、生态功能逐渐恢复,渔业资源得到有效保护。全市“一江两水”鱼类品种由2016年的29种递增至32种,其中,国家二级保护动物“娃娃鱼”、时隔20多年不见的省级重点保护物种鳊鱼再现湘江。

为巩固提升全市禁捕退捕工作成果,切实做好湘江流域水生生物资源和生态环境保护工作,进一步提升市民对禁捕退捕工作的知晓率、支持率和参与度,市湘江流域重点水域禁捕退捕工作领导小组决定,从4月1日起开展为期100天的“小

利剑护渔”专项行动,主要目标是不发生恶性电鱼、毒鱼、炸鱼等重大非法捕捞案件,禁捕水域非法捕捞和湘江干流城区段违规垂钓行为明显减少,禁捕水域船网管理进一步规范,网格管理水平进一步提升,中国渔政管理平台信访举报明显减少。

会议要求,市、各县(市)区禁捕办要进一步强化组织领导,切实完善农业农村、公安、市场监管、交通等相关部门协同执法的工作机制,群策群力开展“利剑护渔”专项行动,助推我市湘江流域重点水域禁捕退捕工作长久长效。

以强有力监督护航乡村振兴

## “三湘护农”持续深化

本报讯(记者 谢雨芬 通讯员 吴潇戴蜜)日前,我市召开2024年深化“三湘护农”专项行动推进会,对该行动进行再动员、再部署。

去年以来,我市将“三湘护农”专项行动作为政治监督重点,统筹职能部门组建工作组下沉13个问题突出村,开展“驻场式”监督检查,聘请会计事务所,对48个经济活跃村进行联合审计,开展“三湘护农”机动式巡察,全年立案145件,处理处分191人,以坚强的纪律护航农业农村工作。

今年,我市持续深化“三湘护农”专项行动,坚持解放思想、大抓落实,聚焦惠农补贴资金管理、农村集体“三资”管理、耕地“非农化”和永久基本农田“非粮化”、涉

农项目资金审批分配等四个方面突出问题深化整治,压实财政、自然资源、农业农村、民政、住建、交通运输、林业、水利、乡村振兴等职能部门行业监管责任,发挥属地党委政府主体责任,切实提升惠农政策执行力和群众获得感。

纪检监察机关将贯通市县乡三级纪检监察监督网络,加强日常监督,畅通信访渠道,深挖涉农领域问题线索,严查耕地占补平衡领域弄虚作假、以权谋私,监管惠农补贴资金过程中监守自盗,涉农项目资金审批分配过程中收受贿赂、为亲友谋利或通过亲友谋利等贪腐案件。整合巡视巡察、审计等监督力量,发挥“室组地”联动作用,切实保障中央、省、市惠农

政策落地见效。同时,深入整治惠农政策落地过程中的形式主义和官僚主义,推进为基层减负赋能试点工作。

目前,“三湘护农”工作正全面推进。各县(市)区党委政府以春耕备耕为抓手,惠农护农工作亮点纷呈,各行业监管部门迅速行动,聚焦突出问题整治出实招、求实效。



湘潭已经成为我的第二个故乡

## 美食博主“二刷”湘潭美食

本报记者 谷桔

“出差几日又回家了!”这是一名北京小伙第二次来到湘潭时的感慨。他是一名抖音美食博主——“小衡不着家”(以下简称“小衡”)。一个北京人,为何会把湘潭当成第二故乡?

经网友推荐,4月3日中午,“小衡”来到位于岳塘区纱厂横街的一个网红小店“翠兰酒家”。午餐的菜品很有湘潭特色,小炒牛肉辣味较重,湘乡蛋卷是炸制的,还有喷香的子姜炒鸡,口味都非常鲜明,另外搭配两个素菜,吃着很韵味。老板很快就认出了“小衡”,知道他喜欢用大饭盆子吃饭,特意拿了个盛菜的碗给他当饭碗。“小衡”吃得酣畅淋漓,看的人也跟着馋嘴。

“小衡”上次来湘潭是3月16日。他从海南出发一路向北,目的地是北京,沿途品尝了各个城市的美食,湘潭美食尤为打动他的味蕾。107国道旁湘春楼酒家的水煮活鱼,鱼肉超级鲜嫩,用鱼汤泡饭那叫一个鲜;解放南路的东升饺饵,皮薄、馅大、味鲜、汤浓、汁多;风车坪巷子里的文煨甜酒,“小衡”整整吃了7小碗;藏在岚园路的东西园美食,家常鲈鱼、秘制猪蹄、卤牛肉、萝卜炒腊肉……他尝了个遍。

从3月16日到26日,“小衡”将湘潭美食通过自己的抖音账号发布出去,赢得了大量网友的关注。这段时间,“小衡”涨粉近2万人。湘潭本地网友更是频繁与“小衡”互动,纷纷推荐自己心中的家乡美食,邀他“打卡”,甚至还有网友请他参加自己的婚礼喜宴。“小衡”不仅感受到了湘潭美食的独特魅力,也感受到了湘潭人民的热情,直呼“湘潭俨然已经成为我的第二个故乡了”,还表示“下回要把没吃上的好吃的给补上”。

离开湘潭后,“小衡”到临近的江西萍乡、宜春转了一圈。3月31日晚,他又折返湘潭。这一次,“小衡”亲切地用了“出差几日又回家了!”的表述,计划在“家”再待10天。

得知“小衡”再次来到湘潭,本地网友非常热情地继续推荐心目中的美食和潮玩打卡地,米粉、葱油饼、鱼籽火锅……“小衡”说:“我会每天统计评论区推荐最多的馆子去‘打卡’。”

## 暴雨骤雨中 养老院16名老人被及时转移

本报讯(记者 李涛 通讯员 莫茂良)4月3日,记者从市应急管理局获悉,近期湘潭多地遭遇强对流天气,湘潭县一养老院因暴风雨来袭,屋顶被掀落,所幸预警预报及时和应急处置得当,16名老人被及时转移,未造成人员伤亡。

4月2日16时45分,我市气象部门发布暴雨来临橙色预警,市应急管理局启动叫应机制,湘潭县应急管理局对乡镇点对点叫应。湘潭县射埠镇政府值班室接到群众电话反映,射埠养老院因暴风雨导致屋

顶被掀落,房屋严重漏雨,16名老人被困。

接到险情报告后,该镇迅速响应,立即组织应急、民政、电力等部门及村组干部组成应急救援队赶赴现场。17时30分,救援人员到达养老院,暴风雨仍在继续,老人比较紧张。该镇主要负责人现场指挥调度,迅速启动预案实施紧急转移,救援人员以背、抱、扶、用轮椅推等方式将老人转移到安置地点。

18时40分,在大家齐心协力下,养老院16名老人全部被安全转移到射埠镇中

心敬老院妥善安置,未造成人员伤亡。同时,该镇就灾后受损房屋修缮工作进行了详细安排部署。

无独有偶。4月2日,湘潭县排头乡出现大范围强降雨极端天气,仓冲村两户人家屋顶被全部吹垮。由于受灾村民房屋是土砖结构,受雨水浸泡,容易出现墙体倒塌。排头乡政府积极应对,严格按照预案要求落实防范应对措施,安排相应网格员赶赴现场将群众转移至安全区域,成功保障群众生命财产安全。

## 应对暴雨,市政迅速出击

汇集,加上线路出现故障,现场突发停电,导致自动水泵无法正常使用,积水较为严重,影响过往车辆通行。市政管理处工作人员冒雨坚守,临时使用移动水泵,迅速紧急抽排、疏导积水。工作人员历经两个小时的抢排,积水清理干净,道路恢复通行。截至4月2日22时,市政管理处共出动防汛人员96人次,抢险车辆28台次,对

城区各大主次干道进行全覆盖巡查,有效处置书院东路铁路桥涵处、电工北路036号灯杆等15处积水点。

针对近期气候不稳定、雨水较多的情况,市政管理处相关负责人表示,将密切关注天气走势,加强道路巡查力度,持续排查重点路段积水点,确保清明假期城市道路畅通,市民安全出行。